

## “白名单”如何扩容？产业链如何打通？资金流如何接续？

## 三问上海复工复产

## “启动键”按下，如何顺畅生产链条？

在上海自贸区临港新片区，上汽集团临港乘用车工厂内生产忙碌、热火朝天。自4月18日启动复工复产压力测试以来，截至5月9日，累计下线整车3500多台。现在，这里的单日产能较压力测试之初提升了50%左右。

复工复产不是“一吹口哨就齐步走”，上游供应链保障和物流运输，是当下复工复产最大的两个“梗阻”。

“汽车产业的供应链很长，任何一环掉链都会影响整条产业链顺畅运转和产能提升。”上汽集团乘用车公司党委书记黄建英说，一方面，上汽集团对供应商产能、库存、原料进行全面摸底，尽可能协助支持其复工复产；另一方面，由上汽集团安吉物流有限公司承建运营的首批长三角重要物资应急保供中转站日前正式投运，成为“以点带链”保障产业链畅通的重要探索。

上海联影医疗科技股份有限公司是国产自主高性能医学影像、生命科学仪器及医疗数字化解决方案提供者。疫情发生以来，1100名员工吃住在工厂，保证了70%至80%的产能。企业直观感受到，供应链正在改善。联影医疗董事长张强表示：“我们最重要的供应商都在长三角。之前由于跨省运输受阻，我们只能把外地供应商的零部件产品集合到联影常州工厂，再派车统一‘接驳’到上海。”“五一”以后，常州、昆山方向的物流已

逐步放开。”

巴斯夫护理化学品(上海)有限公司在封控前夜召回了约70%的员工，疫情期间产能保持在80%以上。公司总经理贾培世表示，政府在抗疫物资、核酸检测、物流通行、产业链协调等方面给予企业大力支持，巴斯夫已初步达成意向，新增投资2.8亿元在金山区建设高端护肤美妆产品技改项目。

同时，也有企业反映，原材料跨省运输限制依然存在，物流成本增加，二级、三级供应商恢复还需要时间。“启动键已经按下，但整个产业链热起来、顺畅起来还需要努力。”

## 资金流告急，金融服务如何接续？

企业应收账款收不回来，银行贷款即将到期，可是工资照发，房租要付，资金即将断流……这是疫情下一些企业的真实困境。“保住现金流”，成为当前复工复产首先要解决的问题之一。

上海心尔新材料科技股份有限公司是国家高新技术企业，主营生产加工塑料母粒。4月初，该公司经批准组织召回了符合防疫要求的员工，恢复了大部分产能。

“心尔公司3月份有大量应收账款未能及时回笼，如将手头资金归还到期的450万元贷款，生产将难以维持。为保障企业复工复产，我们及时为其制定了‘无还本续贷’的纾困方案，全力呵护企业生机。”浦发银行金桥支行贸易金融部经理樊辰亮介绍。

据悉，浦发银行推出《浦发银行支持打赢疫情防控阻击战“十六条”措施》，加大信贷支

持力度，设立专项信贷额度2000亿元，提供直接融资渠道1000亿元，切实提升金融服务的可得性和便利度，保障产业链供应链稳定。

上海迪赛诺生物医药有限公司也享受到了金融“后援团”的支持。该企业近期陆续向中国银行提交多笔涉外保函开立需求。相关保函内容复杂，提交时间紧迫。中国银行上海市分行立即组建专项服务小组为企业提供“多对一”服务，采取“线上申请、在线审核”的无接触服务方式，有力保障了企业医药制剂业务的连续性。

作为保障产业链供应链安全稳定的经络血脉，物流企业的正常运转对经济平稳运行发挥着不可替代的作用。多家金融机构开辟绿色通道，畅通防疫运转“补给线”。

记者了解到，平安银行上海分行为物泊科技有限公司网络货运平台上的司机及车队长搭建“支付结算+融资一体化”解决方案，利用大数据及物联网技术为司机及车队长提供量身定制的融资服务，满足货车司机的贷款需求。截至目前，平安银行已为该平台60余家物流企业或司机个人提供服务，未来还将继续为该平台2万户司机及车队长制定差异化措施予以支持。

日前，上海银保监局推出了“金融支持疫情防控和复工复产工作”15条惠民保企工作举措，要求加大信贷投放，满足复工复产资金需求，积极减费让利，降低综合融资成本，加强产业链协同复工复产等，引导金融机构因地制宜，实施精准供给。

(记者姚玉洁、龚雯、周蕊、桑彤)  
新华社上海5月10日电

得首批防范区域复工员工备案批复，4日已有48名项目员工获得社区返岗通行证和复工码。在做好疫情防控的前提下，复工复产“进度条”正在加快。截至5月4日，全市1800多家重点企业，复工率超过70%。

按照上海市经信委发布的《上海市工业企业复工复产疫情防控指引(第二版)》，返岗人员可在“随申办”App上使用“复工证”，“复工证”同时显示人员身份证、单位用工证明、核酸证明等有效信息。居(村)委经核对身份证，确认所住楼栋7天内无阳性、加做抗原检测阴性即可放行。

而对于很多普通市民来说，“三通一达”、顺丰、德邦、极兔等主要快递物流公司均被纳入复工复产“白名单”，意味着生活又向着日常回归迈进了一步。在圆通速递上海浦东集运中心，一辆辆快递干线车装载着外省包裹驶入，包裹被卸下后，自动喷雾机从不同方向为包裹喷洒消毒剂。穿着防护服、佩戴口罩和手套的操作员将消杀后的包裹分拣到对应网格中，等待复工的分公司晚些时候来收取。

同时，上海将在严格落实疫情防控措施的基础上，有力有序推进商贸企业复工复产。截至5月5日，上海12家重点连锁超市卖场的1626家门店中，有1193家门店恢复营业，其中，220家门店恢复线下营业。

还有不少人士呼吁，尽快让“白名单”惠及更多民营企业、小微企业。一些看似不起眼的小产品，却可能成为产业链上的“大瓶颈”。一家大型企业负责人说：“企业目前最紧迫的材料是纸箱，最近只能通过朋友的保供单位调剂到一批。如果5月中旬还不能恢复正常，影响会很大。”

## 新华视点

5月8日，上海市邮政管理局发布了上海市邮政快递业第一批复工复产“白名单”，不少居民收到了久违的快递包裹。

此前，上海市住建委发布《上海市重大工程建筑工地复工复产“白名单”(第一批)，腾讯和阿里巴巴的大型绿色数据中心、中芯国际等24个重大工程建筑工地在列。

随着疫情防控稳中向好，上海复工复产也按下“快进键”。“白名单”扩容如何惠及更多企业，产业链如何进一步打通，现金流如何接续……请看记者从一线发回的报道。

## “白名单”扩容，如何惠及更多？

“企业被纳入第二批复工复产‘白名单’，我们第一时间补充了一批员工。细胞培养基是生产抗原检测试剂的核心材料，企业从3月底以来封闭管理，120多名员工吃住在工厂，保障产线一刻不停。”上海奥浦迈生物科技股份有限公司董事长肖志华说，近两年来，细胞培养基国产替代进程不断加快，奥浦迈3至4月培养基发货量是去年同期的6倍。

作为首批批准复工复产的重大工程，腾讯长三角人工智能先进计算中心及产业基地总建筑面积达50万平方米，建成后将成为全国单体规模最大的数据中心园区，承担各类人工智能、即时通信、图像处理、科学计算任务。腾讯云华东区域总经理李潇介绍，5月3日项目已获

## 战“疫”人物扫描

新华社上海5月10日电(记者朱翊、兰天鸣)病毒来势汹汹，抗疫众志成城。在此轮上海新冠肺炎疫情阻击战中，5.2万名公安干警全力以赴，到社区里弄、医院方舱，与广大医护人员、防疫工作者和志愿者并肩战斗。金色盾牌筑起抗击疫情的“防火墙”，积极为市民群众排忧解难。

## 化身“全能战士”

“vc、b6各一份，5%葡萄糖补充！”4月中旬的一个中午，室外气温超过30摄氏度，一名身着防护服的志愿者在物资转运工作中晕倒在宝山区涓浦路某小区门口。上海宝山公安分局宝杨派出所社区民警周善振获悉后立刻从居委会赶来，发现这名志愿者嘴唇紫青、全身颤栗。

周善振第一时间发动社区帮困先锋队寻找葡萄糖、平衡盐溶液等药品，并组织人员将其转移至室内平卧，用湿毛巾和风扇降温，10分钟后这名志愿者身体状况逐渐恢复。

抗疫的特殊时刻里，不少公安干警化身“全能战士”。化解险情、送医上门、保障物资等工作场景中，都能看到公安干警的身影。曾有23载军旅生涯的周善振，既有过硬的军医技术，还有消防本领，自3月31日进驻宝地绿洲小区以来，赢得了3000余名辖区居民的点赞。

小区内一位72岁的老先生脚部骨折伤口需要拆线，却遇到了封控。医疗资源有限，老人家属为此焦躁不安。这时，老人的女儿想到了社区民警，于是打电话求助。周善振接到电话后，安慰说：“不要慌张，我曾做过军医，如果老人家不介意，我来给你父亲拆线！”

“特殊情况只能特殊处理，就地取材也能解决问题。”志愿者化妆包里的剪刀、镊子，居委会便民医疗箱里的纱布……在周善振的发动下，很快凑齐了一套应急的拆线装备，他还找到一名护士志愿者一同上门。在仔细翻看病例后，他们以娴熟的手法帮老人拆了线。

## 做居民的贴心人

“顾警官，我感觉好多了，我再不想要离开(世界)了。”5月9日，上海闵行公安分局浦锦路派出所社区民警顾晓芬在回访中听到这句话，眼眶一下子湿润了。一度想轻生的抑郁症患者董先生，能在长时间居家隔离的状态下走出阴霾，实属不易。

几周前的一个下午，正在值班的顾晓芬接到一则男子扬言跳楼的警情。从这一波疫情开始，董先生已数次和邻居说要带着8岁孩子跳楼自尽的话，顾晓芬和邻居也一直进行劝阻。当时，顾晓芬自付“得赶紧想办法”。

她赶紧联系在外出差的董太太，得知其无法返沪后，随即制定了多步“营救计划”，并通过自己的微信群“点兵点将”。令她没想到的是，这竟拉开了一张历时一个多月的社区“营救网”。

## 铁骨柔情 金盾护民

## 战“疫”中的公安干警

生命之重，分秒必争。顾晓芬除了做好联系专科医院、开具出门证等准备工作外，还协调同小区的凌先生陪同就医；联系当事人的好友顾先生前来陪夜；小区居民张老师主动表示愿意提供心理咨询服务……在10多位小区居民和医生的爱心“接力”下，董先生慢慢走出“阴霾”，沐浴生活的阳光。

顾晓芬告诉记者：“我感觉很受鼓舞，整个过程中，是每一位积极伸出援手的居民感动了我。正是因为所有参与者的温暖，才融化了患者心头的‘坚冰’，而我只不过是这份温暖的‘催化剂’。”

## 关注“沉默的少数”

“陈伯伯，别出来了，口罩戴好，鼻子不要露出来，快点回去！”

“啊？我透透气呀，家里实在憋得难受。”

“外面危险，非要透气，可以去家里阳台。”

这样的劝说，上海徐汇公安分局徐家汇派出所社区民警王瑞芳每天都要说好几次。她

所管辖的南丹南村小区，既是一个老式小区，也是一个“老人”小区——5000余位居民中，80岁以上老人就有400多人。疫情封控刚开始，老人们还比较配合，足不出户。封控时间一长，部分老人在家觉得烦闷，免不了王瑞芳一次次当面提醒。

有的老人喜欢出门，也有老人因为身体原因从来不出门，但他们也是不可忽视的关怀对象。“虽说我们都在说足不出户，但对于这些‘不出门’的老人，我们还是要多上门关注，决不能忽视‘沉默的少数’。”王瑞芳说。

小区里大多数独居老人都订了居家养老餐，疫情期间，餐食都由志愿者送上门，王瑞芳特别关照志愿者也要借此问问老人的身体状况或其他需求。80多岁的李老伯坐着轮椅独居在家，听老人说好久没喝牛奶了，王瑞芳就自己掏钱帮老人买了两大瓶鲜奶送上门。

出生于1962年的王瑞芳，自己也是半个老人了，膝盖、腰椎和颈椎都有毛病。疫情期间，居民区负责人因密接被隔离，社区工作一度面临停摆。危难之际，即将退休的王瑞芳挺身而出，“这是我退休前的一场大考，决不会让大家失望！”

从帮助搬运物资到上门送饭送药，从维持核酸检测秩序到协助小区消杀，王瑞芳身处抗疫一线，从没叫过一声苦。难得有休息时间，就拿起电话给孤老打电话、拉家常，帮助老人们做“心理按摩”。老人们都半开玩笑地说，疫情期间，自己的“小棉袄”还不如王瑞芳这位“老棉袄”。

从周善振、顾晓芬到王瑞芳，他们正是5.2万名上海公安民警的缩影。此外，还有高速公路口24小时值守、不避风雨的干警；化身“大白”进驻方舱的干警；雷霆出击，打击疫情期间哄抬物价等违法犯罪行为的干警……他们铁骨柔情，用不畏艰难、冲锋一线的实际行动，诠释了“人民公安为人民”。



## 入户接种疫苗 把安心送进家门

▲5月10日，护士胡悦在老人家中为其接种新冠疫苗。当日，北京市第六医院的医生孙玲和护士曹晓枫、胡悦来到东城区北新桥街道的居民区，在街道和社区工作人员的协助下上门为三名老人接种新冠疫苗。由于这三名老人年事已高、出行不便，入户接种的方式为他们带来了便利。  
新华社记者陈钟昊摄

## 北京新增确诊绝大部分为管控人员

新华社北京5月10日电(记者林苗苗)在5月10日举行的北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上，北京市疾病预防控制中心副主任庞星火介绍，自5月9日发布会后(5月9日15时至10日15时)，北京新增本土新冠肺炎病毒感染者59例，其中管控人员58例，主动就诊1例。

北京新冠肺炎疫情防控工作领导小组检测工作组副组长、北京市卫健委副主任、新闻发言人李昂介绍，按照北京市疫情防控

工作领导小组部署，5月9日，东城、西城、朝阳、海淀、丰台、顺义、房山7区全域，以及其他区部分街镇，开展了区域核酸筛查，共筛查1875万人，并完成检测，筛出1管混采阳性，位于朝阳区。落位管控、复核转运、流调溯源等工作已同步进行中。

庞星火介绍，截至目前，北京农商银行数据中心相关聚集性疫情累计报告感染者28例，其中员工24例、员工家庭成员4例，涉及7个区，其中顺义区16例。目前疫情处

于发现的早期阶段，感染者活动轨迹涉及范围广，预计未来有出现续发病例的可能，由于目前已采取有力管控措施，疫情总体可控。

房山区委新闻发言人张明智介绍，10日确诊病例中有7例为中铁十一局三公司员工。5月3日，阎村镇大紫草坞村出现确诊病例后，房山区立即对大紫草坞村实施了封控管理，其中就包括中铁十一局三公司的北京项目部。7日晚该项目部48人作为高风险人员全部转运至集中隔离点。

## 上海将增加防范区核酸筛查频次

## 还将开展第三方检测机构调查

核酸检测。

上海市卫健委在会上同时表示，核酸检测是实现“动态清零”的重要支撑和关键措施。

针对网上部分市民对核酸检测结果的情况反映，开展对相关第三方检测机构的调查，如果发现违法违规问题，将依法依规从严查

处，决不姑息。

近期，上海开展了基于三区划分的“抗原+核酸”组合筛查，根据筛查结果，5月9日上海市共划分封控区9191个，涉及人口数211万人；管控区18925个，涉及人口数327万人；防范区46156个，涉及人口数1792万人。